

# 自民黨總裁任期改「3屆9年」 料成戰後在位最長首相 安倍攬權至2021年 誓圓修憲



■安倍料將以首相身份迎接2020年東京奧運。網上圖片

## 黨員憂報復 敢怒不敢言



資料來源：綜合自民黨數據(截至前日)

日本自民黨高層會議於零反對的情況下，同意將總裁任期修改為「3屆共9年」，但內部此前已有異議。作為下任總裁候選人，前幹事長石破茂、外長岸田文雄等起初反對安倍長期掌權，惟黨內大部分派系忌憚安倍報復而保持沉默。日本公眾並不熱衷看到安倍繼續執政，《日經新聞》民調發現，45%受訪者反對安倍繼續當首相，而支持的則有41%。

日本首相通常由在國會眾議院佔過半席位的政黨黨魁擔任，自民黨現行黨章規定總裁每任3年，僅可連任一次。安倍2012年當選總裁，去年9月連任，按現行規定，2018年9月之後不能再擔任總裁並須卸任首相職務。今年7月，自民黨和公明黨執政聯盟取得參議院選舉勝利後，安倍開始考慮修改黨章，延長總裁任期。自民黨「黨和政治制度改革執行總部」9月首次開會研究，僅過一個月就匆忙通過提議。分析指，這反映安倍在黨內隻手遮天，未有人能挑戰其影響力。

安倍首個任期為2006年9月至2007年9月，若他在目前任期基礎上，再順利做到2021年9月，他任首相總日數將超過3,500天，不僅是二戰後、也是日本明治維新以來在任時間最長的首相。不過《日經新聞》指，即使延長任期，安倍選先要過2018年黨總裁選舉一關，石破茂和岸田文雄都有意出戰，他們被視為「後安倍時代」最有力的競爭者，仍有可能打破安倍的連任美夢。

■《日本時報》/《日經新聞》



■安倍長期執政背後動機，首要是修憲解禁集體自衛權。網上圖片

日本執政自民黨昨日舉行會議，決定將黨總裁任期由「最多兩屆共6年」修改為「3屆共9年」，於2018年9月任期結束的首相安倍晉三將可再次參選黨總裁，勝出後便能將任期延至2021年，成為日本戰後在位最長的首相。他將迎接2020年東京奧運，並試圖實現修改和平憲法的野心。然而自民黨內部不少人對此不滿，只是迫於安倍壓力才噤聲，保守派媒體《讀賣新聞》引述自民黨人士稱，延長任期可能導致「專權獨裁」。

自民黨副總裁高村正彥在「黨和政治制度改革執行總部」會議上表示，將總裁任期定為「3屆共9年」，而非「不限屆數和年數」，是考慮到這可使黨員及國民均較易接受，但會上各人均同意，今後可能會廢除多屆連任限制。

### 可從容討論修憲 爭取朝野國民支持

若然自民黨在明年3月5日的黨大會上，通過修改黨章延長總裁任期，而該黨又能在大選中勝出，安倍任期便會延至2021年9月。輿論認為，這將讓安倍有充足時間主導修憲，畢竟修憲手續繁複。延長任期後，安倍可從容地討論相關議題，爭取朝野和國民支

持。即使如此，屆時他仍須面對一系列的經濟決定，包括在2019年10月決定是否增加消費稅，以及2018年度以後討論如何達成2%的通脹目標，都是他無法迴避的問題。

### 高院法官全由安倍任命 恐爆集權危機

外交方面，分析指，安倍長期執政背後動機，除了意圖修憲解禁集體自衛權，令日本出師有名之外，也想處理堆積如山的外交問題，並優先推進東亞外交。當中包括日本與俄羅斯南千島群島(日稱北方四島)的領土爭議、駐日美軍沖繩基地搬遷、改善與南韓的關係等等。

不過，最大的焦點是眾議院解散和大選的時機。若在下次大選時，在眾議院佔三分之二議席的自民黨、公明黨聯盟失利，議席數目大減，則會打擊安倍黨總裁選舉的選情。因此，安倍想實現長期執政，還須等候解散眾議院的時機。

日本一橋大學教授中北浩爾指出，安倍連續擔任首相9年，令人擔憂集權帶來的弊端。《朝日新聞》指出，目前日本最高法院全部15名法官中，有9人由安倍政權任命，只要安倍執政至2019年，屆時所有法官均將由安倍政權指派，無疑會削弱政治制衡機制。

■共同社/《日經新聞》/新華社

## 日74學童海嘯枉死 政府賠1億



■家屬在法庭外展示勝利橫額。法新社

2011年東日本大地震引發海嘯，宮城縣石卷市一所公立小學被海水淹沒，造成74名學童及10名教師喪生。死者家屬認為學童當日按照教師指示，在操場等待40分鐘，導致他們喪失逃生機會，因此入稟法院要求當局賠償，仙台地方法院昨日裁定學校教師判斷錯誤導致學童枉死，下令石卷市及宮城縣政府向死者家屬賠償14.3億日圓(約1.06億港元)。石卷市市長表示會盡快決定是否上訴。

市政府方面辯稱，出事的大川小學校由於並非位於當局事先劃設的海嘯疏散區，教師因此有理由要求學生留在操場。但家屬認為，如果教師當時帶孩子到學校後山暫避，所有人都能倖免於難。法官認為，當年的海嘯威力強大，加上事前市政府的宣傳車曾經去到學校附近，警告海嘯即將來臨，教師應該有能力判斷小學也會受災，因此裁定家屬勝訴。 ■法新社/日本《朝日新聞》

## 《國家地理雜誌》經典碧眼女被捕

1984年因為《國家地理雜誌》封面「一照成名」的阿富汗碧眼女子古拉，前日在巴基斯坦被捕，她涉嫌使用虛假身份證明文件，在巴國非法逗留，一旦罪成，最高可被判監14年。

巴基斯坦聯邦調查局經過兩年調查，在靠近阿富汗邊境的白沙瓦拘捕古拉。全國數據庫及註冊管理局(NADRA)官員表示，40多歲的古拉在2014年利用假名申請身份證，成功避過巴國的電腦審查系統。古拉兩名孩子以同樣手法取得身份證，他們與母親同樣面臨起訴。

美國攝影師麥柯里1980年代在阿富汗邊境的難民營遇上12歲的古拉，並為她拍下《國》歷來最著名的封面照，她卻對此毫不知情，直至與麥柯里在2002年重遇才知道。

■《每日電訊報》/法新社

## 蘋果盈利年收入15年首倒退

蘋果公司前日發表季度及財政年度業績，受累於iPhone銷量下跌，蘋果錄得15年來首次全年收入與盈利倒退，季度收入及盈利更連續第3季下跌。雖然蘋果有信心本季iPhone銷量有望反彈，但由於毛利率遠低於市場預期，消息拖累蘋果股價昨日大跌4%，美股道瓊斯工業平均指數昨日亦裂口低開107點。有分析員指出，蘋果業績反映iPhone的技術優勢逐漸消失，公司有必要另覓盈利來源。

蘋果上季純利按年下跌19%至90億美元(約698億港元)，收入則下跌9%至469億美元(約3,637億港元)。iPhone仍然是公司主要產品，佔全年收入63%，但上季銷量只有約4,550萬部，較去年同期減少約250萬部。

### 大中華區上季收入減3成

蘋果在大中華市場表現同樣強差人意，上季區內收入銳減30%，跌至88億美元(約683億港元)，與去年同期的99%驚人增長形成強烈對比。

蘋果近年積極開發印度市場，希望能重演在中國的成功，總裁庫克在業績記者會上表示，相信公司目前仍然只接觸到印度市場的表面。

由於iPhone 7系列上月底才開賣，因此業績未能反映新iPhone的表現。蘋果表示，由於iPhone 7銷情理想，預期當季收入可以恢復增長，不過有分析師大潑冷水，指出iPhone 7面臨嚴重供不應求，質疑蘋果如何作出銷量大增的估計。

三星Galaxy Note 7出事後，高階手機市場出現龐大空洞，但由於全球供應鏈緊張造成的供不應求，卻導致蘋果和Google等手機廠商無法搶佔市

場。不少報道指出，近期iPhone 7 Plus的出貨時間仍然需要長達8星期，Google的Pixel手機上周開賣後，亦因為出貨量不多，導致代工廠宏達電無法從三星購得足夠零件。

■《華爾街日報》/法新社



■蘋果表示iPhone 7銷情理想，預期收入可以恢復增長。美聯社

## Pokémon GO不旺財 任天堂降盈利預期

雖然手機遊戲Pokémon GO一度在全球掀起熱潮，但並未為擁有《寵物小精靈》系列版權的任天堂帶來實質利益。任天堂昨日公佈全年業績預測，表示受家用遊戲機Wii U及手提遊戲機3DS等銷情不理想拖累，加上日圓持續強勢，決定向下修正全年盈利預測，由原先估計的450億日圓(約33.5億港元)降至300億日圓(約22.3億港元)，全年收入預測亦下調6%至4,700億日圓(約349.6億港元)。



■Pokémon GO一度在全球掀起熱潮。網上圖片

## 視窗10明年免費更新 推「小畫家3D」

微軟公司昨日宣佈將於明年初，為視窗10作業系統提供免費的「創作者更新」。更新內容包括支持擴充及虛擬實境遊戲的功能，並讓用戶可以在手機掃描立體物件後製作3D圖像，更會推出全新的「小畫家3D」供編輯3D圖像。

根據微軟的展示片段，用戶可以透過「小畫家3D」，繪畫或修改3D圖案或照片。微軟視窗及裝置部執行副總裁表示，這次更新是專門為遊戲愛好者度身訂做，又透露公司會同時推出「創



■創作者更新」專用軟件，售價由299美元(約2,319港元)起。

■綜合報道